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Zadanie 1. 

1S WR á�F]QD ZDUWR�ü V]NyG ] SLHUZV]HJR SRUWIHOD U\]\N� D 2S WR á�F]QD ZDUWR�ü V]NyG ]

drugiego portfela ryzyk. 
 
3RUWIHO SLHUZV]\ ]DZLHUD ��� QLH]DOH*Q\FK U\]\N� Z W\P� 

,OR�ü U\]\N p-VWZR ]DM�FLD V]NRG\ 2F]HNLZDQD ZDUWR�ü

szkody 
:DULDQFMD ZDUWR�FL

szkody 
100 0.1 1 4 
100 0.1 2 4 
100 0.1 3 4 

 
3RUWIHO GUXJL ]DZLHUD ��� QLH]DOH*Q\FK U\]\N LGHQW\F]Q\FK� ] S-VWZHP ]DM�FLD V]NRG\ UyZQ\P

���� RF]HNLZDQ� ZDUWR�FL� V]NRG\ UyZQ� � L ZDULDQFM� ZDUWR�FL V]NRG\ UyZQ� ����� 
5y*QLFD ( ) ( )12 SVARSVAR −  jest równa: 

  
(A) -1 
 
(B)   0 
 
(C)   1 
 
(D) 2 
 
(E) 3 
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Zadanie 2. 
Niech X R]QDF]D U\]\NR ]ZL�]DQH ] EH]SR�UHGQLPL VNXWNDPL ILQDQVRZ\PL SHZQHJR

Z\SDGNX XEH]SLHF]HQLRZHJR� ]D� Z U\]\NR ]ZL�]DQH ] MHJR SR�UHGQLPL

konsekwencjamL� -HGQ\P VáRZHP� ZLHP\ *H ( ) 00/0Pr ==> XZ � 0DP\ QDVW
SXM�FH

dane: 
( ) 5.00Pr =>X  

( ) 5.00/0Pr =>> XZ  

( ) 200/ ==∧> ZXXE  

( ) 400/ =>∧> ZXXE  

( ) 40/ =>ZZE  

( ) cZXZXCOV =>∧> 00/,  

Bezwarunkowa kowariancja ( )ZXCOV ,  wynosi: 
 
(A) 0.25c + 2 
 
(B)  0.25c + 2.5 
 
(C)  0.25c + 3 
 
(D) 0.25c + 3.5 
 
(E) 0.25c + 4 
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Zadanie 3. 
à�F]QD ZDUWR�ü V]NyG ] SHZQHJR U\]\ND PD UR]NáDG ]áR*RQ\ 3RLVVRQD ] SDUDPHWUHP

F]
VWRWOLZR�FL UyZQ\P ��� RUD] UR]NáDGHP SRMHG\QF]HM V]NRG\ Y: 
( ) 5.01Pr ==Y  

( ) 3.02Pr ==Y  

( ) 2.03Pr ==Y  
6NáDGND QHWWR ]D SRNU\FLH á�F]QHM ZDUWR�FL V]NyG GR Z\VRNR�FL � �QDGZ\*ND á�F]QHM

ZDUWR�FL V]NyG SRQDG � SR]RVWDMH QLHSRNU\WD�� 
Z\QRVL �Z SU]\EOL*HQLX�� 
 
(A)  0.321 
 
(B)   0.327 
 
(C)   0.332 
 
(D)  0.336 
 
(E)  0.340 
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Zadanie 4. 
,OR�ü V]NyG GOD SHZQHJR MHGQRURGQHJR SRUWIHOD U\]\N PD UR]NáDG XMHPQ\

GZXPLDQRZ\� D ZDUWR�ü SRMHG\QF]HM V]NRG\ PD UR]NáDG RNUH�ORQ\ QD ]ELRU]H

{ }5,4,3,2,1 . 
 
6NáDGND QHWWR ]D QDGZ\*N
 á�F]QHM ZDUWR�FL V]NyG S ponaG OLF]E
 k wynosi: 
 

k 1 2 3 4 
( )[ ]+− kSE  5.2500 4.5500 3.9075 3.3310 

 
Wobec tego ( )32Pr =∨= SS  wynosi: 
 
(A) 0.0575 
 
(B)  0.0660 
   
(C) 0.1235 
 
(D)  0.5765 
 
(E)  0.7000 
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Zadanie 5. 
à�F]QD ZDUWR�ü V]NyG ] SHZQHJR U\]\ND ]D RNUHV RG zera do t wynosi: 

( ) ( )tNYYYtX +++= ...21 �OXE ]HUR MH�OL ( )tN  równe jest zero) 

gdzie ( )tN MHVW SURFHVHP 3RLVVRQD ] F]
VWRWOLZR�FL� λ URF]QLH� ]D� ZDUWR�FL

NROHMQ\FK V]NyG PDM� WHQ VDP UR]NáDG L V� QLH]DOH*QH �QDZ]DMHP L RG SURFHVX ( )tN ). 
:LHP\� *H UR]NáDG ZDUWR�FL SRMHG\QF]HM V]NRG\ MHVW RNUH�ORQ\ QD RGFLQNX ��� �� L PD

ZDUWR�ü RF]HNLZDQ� UyZQ� µ . 
Ubezpieczyciel proponuje roczne ubezpieczenie o sumie ubezpieczenia równej 1 z 
ÄRGQRZLHQLDPL´ SHáQHM VXP\ XEH]SLHF]HQLD SR ND*GHM V]NRG]LH� 
'RNáDGQLHM� MH�OL SU]\MPLHP\ 00 =T  i oznaczymy przez ( ) ( ) ...,,,, 2211 YTYT  

RGSRZLHGQLR PRPHQW\ ]DM�FLD L ZDUWR�FL NROHMQ\FK V]NyG� WR XEH]SLHF]RQ\ SáDFL 
VNáDGN
� 

• Z Z\M�FLRZHM NZRFLH c QD SRF]�WNX URNX �Z PRPHQFLH 0T ) 

• w kwocie ( )[ ]+−⋅⋅ kk TYc 1 SR ]DM�FLX k-tej szkody 

2F]HNLZDQD ZDUWR�ü �EH] G\VNRQWRZDQLD� NZRW\ VNáDGNL ZQRV]RQHM SU]H]

XEH]SLHF]RQHJR� NWyU\ SR ND*GHM HZHQWXDOQHM V]NRG]LH GRNRQXMH ÄRGQRZLHQLD´ SHáQHM

sumy ubezpieczenia, wynosi: 
 

(A)  





 +⋅

2
1

λµ
c  

 
(B)  ( )λµ+⋅ 1c  
 

(C)  




 −⋅+⋅
−

2

1
1

λ

µ e
c  

 

(D)  






+
⋅+⋅

λ
λµ

2
1c  

 

(E)  






+
⋅+⋅

λ
λµ

1
1c  
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Zadanie 6. 
W momencie 0t ZLHP\ R SHZQ\P U\]\NX� L* JHQHUXMH RQR V]NRG\ ]JRGQLH ] SURFHVHP

3RLVVRQD ]H VWDá� F]
VWRWOLZR�FL� λ  rocznie, a o parametrze λ ]DNáDGDP\ D SULRUL� L* MHVW

UHDOL]DFM� ]PLHQQHM ORVRZHM Λ R UR]NáDG]LH *DPPD����� ò� �W]Q� R UR]NáDG]LH FKL-kwadrat z 
200-oma stopniami swobody). 
3RVWDQRZLOL�P\ X�FL�OLü QDV]� ZLHG]
 R SDUDPHWU]H λ ]PLHU]\ZV]\ F]DV� MDNL XSá\QLH RG

momentu 0t  do momentu 40t ]DM�FLD ��-WHM ] NROHL V]NRG\� 2ND]DáR VL
� L* QD WHQ PRPHQW

PXVLHOL�P\ F]HNDü ��� URNX� 7HUD] ZDUWR�ü RF]HNLZDQD �ZDUXQNRZD� SRG ZDUXQNLHP *H QD ��-
W� V]NRG
 F]HNDOL�P\ W\OH� LOH F]HNDOL�P\� ]PLHQQHM Λ  wynosi: 
 
(A)  200 
 
(B)   210 
  
(C)   220 
 
(D)  230 
 
(E) 240 
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Zadanie 7. 
5R]ZD*DP\ n MHGQDNRZ\FK� QLH]DOH*Q\FK U\]\N� 'OD ND*GHJR ] W\FK U\]\N� 

• PR*H Z\VW�SLü MHGQD V]NRGD ] S-stwem  q 
• OXE QLH Z\VW�SLü – z p-stwem   p = 1 - q 

:\VRNR�FL V]NyG GOD W\FK U\]\N V� ]PLHQQ\PL ORVRZ\PL R UR]NáDG]LH Pareto z 
J
VWR�FL�� 

( ) ( )






≤

>
+=

00

0
1

1
2

x

x
xxf  

Niech M R]QDF]D PDNV\PDOQ� Z\VRNR�ü VSR�UyG V]NyG� NWyUH Z\VW�SLá\ �OXE ]HUR�

MH�OL QLH Z\VW�SLáD *DGQD V]NRGD� 
-H�OL SU]\MPLHP\� 
n = 16, oraz 
q = 0.424, 
to mediana zmiennej M Z SU]\EOL*HQLX Z\QLHVLH� 
 
(A)  4 
 
(B)   5 
 
(C)   7 
 
(D)  9 
 
(E)       13 
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Zadanie 8. 
3URFHV QDGZ\*NL XEH]SLHF]\FLHOD MHVW ]áR*RQ\P SURFHVHP 3RLVVRQD ] ]HURZ�

QDGZ\*N� SRF]�WNRZ�� ] GRGDWQL� ZDUWR�FL� RF]HNLZDQ� SU]\URVWyZ� RUD] ]

UR]NáDGHP ZDUWR�FL SRMHG\QF]HM V]NRG\ GDQ\P J
VWR�FL�� 

( )




 <<−

=
tympoza

x
x

xf
0

100
50

10
 

:DUXQNRZD ZDUWR�ü RF]HNLZDQD GHILF\WX Z PRPHQFLH UXLQ\ �SRG ZDUXQNLHP *H GR

ruiny dojdzie) wynosi: 
 
(A)  5 
  
(B)   4 
 
(C)   10/3 
 
(D)  20/7 
 
(E) 2.5 
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Zadanie 9.  
5R]ZD*DP\ NODV\F]Q\ SURFHV QDGZ\*NL XEH]SLHF]\FLHOD SRVWDFL� 

( ) ( )tStcutU −⋅+= , 
gdzie: 

• ( )
( )

∑
=

=
tN

i
iYtS

1

, 

• ( )1 W MHVW SURFHVHP 3RLVVRQD ] SDUDPHWUHP F]
VWRWOLZR�FL λ , 
• �,, 21 YY V� ZDUWR�FLDPL NROHMQ\FK V]NyG �QLH]DOH*Q\PL QDZ]DMHP L RG

procesu ( )1 W ) 
 
Oznaczmy przez Ψ SUDZGRSRGRELH�VWZR UXLQ\� 

( )∞<=Ψ TPr , gdzie T R]QDF]D PRPHQW ]DM�FLD UXLQ\� ( ){ }0,0:inf <≥= tUttT . 
3U]\MPLMP\� L* SDUDPHWU\ SURFHVX Z\QRV]�� 

5=λ , 
30=c , 

a rozkáDG SRMHG\QF]HM V]NRG\ GDQ\ MHVW J
VWR�FL� *DPPD� 

( ) ( )




≤
>⋅−⋅⋅

=
00

04.0exp16.0

x

xxx
xf  

=QDMG( WDN� ZDUWR�ü SRF]�WNRZ� QDGZ\*NL u� SU]\ NWyUHM SUDZGRSRGRELH�VWZR UXLQ\�

Z\]QDF]RQH Z VSRVyE SU]\EOL*RQ\ PHWRG� GH 9\OGHU¶D� Z\QRVL ���� 
 
(A)  6≈u  
 
(B)   5.7≈u  
 
(C)   9≈u  
 
(D)  5.10≈u  
 
(E) 5.11≈u  
 
:VND]yZND� PHWRGD GH 9\OGHU¶D SROHJD QD ]DVW�SLHQLX SURFHVX ZáD�FLZHJR SU]H]

SURFHV DSURNV\PXM�F\� JG]LH EH] ]PLDQ\ SR]RVWDM� SDUDPHWU\ X RUD] F� JG]LH Z 
SURFHVLH DSURNV\PXM�F\P UR]NáDG SRMHG\QF]HM V]NRG\ MHVW Z\NáDGQLF]\� RUD] JG]LH

SR]RVWDáH SDUDPHWU\ SURFHVX DSURNV\PXM�FHJR V� GREUDQH WDN� DE\ SU]\URVW\ REX

SURFHVyZ �]D RNUHV R SHZQHM GáXJR�FL� PLDá\ W
 VDP� ZDUWR�ü RF]HNLZDQ� L ZDULDQFM
�  
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Zadanie 10. 
3URFHV SRMDZLDQLD VL
 V]NyG MHVW MHGQRURGQ\P SURFHVHP 3RLVVRQD ] LQWHQV\ZQR�FL� λ . 
:DUWR�ü V]NRG\� NWyUD SRMDZLD VL
 Z PRPHQFLH t, wynosi (z p-stwem jeden) ( )tδexp . 
2NUHV\ F]DVX� MDNLH XSá\ZDM� RG PRPHQWX ]DM�FLD V]NRG\ GR PRPHQWX Z\SáDW\

RGV]NRGRZDQLD V� QLH]DOH*Q\PL ]PLHQQ\PL ORVRZ\PL R MHGQDNRZ\P UR]NáDG]LH

*DPPD GDQ\P J
VWR�FL�� 

( ) ( )




<
≥⋅−⋅⋅

=
00

0exp2

t

ttt
tf

γγ
 

:DUWR�ü RF]HNLZDQD á�F]QHM NZRW\ V]NyG ]DLVWQLDá\FK� D QLH Z\SáDFRQ\FK GR PRPHQWX

0t  (rezerwa szkodowa na moment 0t ) wynosi: 

 

(A)  ( )
( )20

2
exp

δγ
δγδλ

+
+⋅⋅ t   

(B)   ( )
2

0exp 





+

⋅⋅
δγ

γδλ t  

   

(C)   ( )
δγ

δλ
+

⋅⋅ 2
exp 0t  

 

(D)  ( )
( )20exp

δγ
γδλ
+

⋅⋅ t  

 

(E) ( )
( )20

2
exp

δγ
γδλ

+
⋅⋅ t  
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(J]DPLQ GOD $NWXDULXV]\ ] �� SD(G]LHUQLND ���� U� 
 

MatePDW\ND XEH]SLHF]H� PDM�WNRZ\FK  
 
 

Arkusz odpowiedzi*  
 
 
 
,PL
 L QD]ZLVNR ���������������������������������������������������������������������������������������� 
 
Pesel ........................................... 
 
 
 
  

Zadanie nr 2GSRZLHG( Punktacja♦  
1 D  
2 B  
3 B  
4 C  
5 A  
6 B  
7 D  
8 E  
9 E  
10 A  

   
 
 
 
 

                                                   
*
2FHQLDQH V� Z\á�F]QLH RGSRZLHG]L XPLHV]F]RQH Z Arkuszu odpowiedzi. 

♦
:\SHáQLD .RPLVMD (J]DPLQDF\MQD� 


